

相逢一笑复邦交

哥委两国恢复外交关系,分析师说双方化解分歧尚需时日

□新华社供本报特稿

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯和哥伦比亚总统胡安·曼努埃尔·桑托斯10日会晤后宣布,两国恢复外交关系。

一些分析师说,双方选择务实路线,避开难题,但化解分歧尚需时日。



8月10日,哥伦比亚总统桑托斯(右)和委内瑞拉总统查韦斯在哥伦比亚圣玛尔塔市举行会谈。(新华社发)

畅谈友谊

查韦斯当天乘飞机抵达哥伦比亚港口城市圣玛尔塔,看上去心情不错。

在机场,查韦斯手拿3朵玫瑰,献给前来迎接他的哥伦比亚女外交部长玛丽亚·安赫拉·奥尔古因。

他开玩笑说,10日恰逢桑托斯35岁生日。实际上,当天是桑托斯59岁生日。

查韦斯前往一处19世纪建筑,与桑托斯互致问候,随后两人私下会谈。这处建筑为南美洲独立运动著名领导人西蒙·玻利瓦尔辞世所在地。

查韦斯崇拜玻利瓦尔。他说,在这样一个神圣的地点修补外交关系,非常合适。

会谈后,两人宣布两国恢复外交关系。桑托斯说:“我们决定翻过一页,着眼两国关系未来”。

按照查韦斯的说法,哥伦比亚上届政府执政期间,两国关系恶化,“我一直感到遗憾”。“我来这里,目的是翻过这一页……我们的会谈充满兄弟般的友爱。”查韦斯说。

避开难题

两国签署了一系列安全、贸易协议,包括成立双边委员会处理边境安全事务等。

委内瑞拉答应向哥伦比亚出口商偿还大约8亿美元债务。同时,两国打算成立委员会,讨论如何恢复贸易。

但就对美国关系、打击反政府武装组织等敏感话题,双方选择回避。一些记者就哥方允许美军使用军事基地一事发问,查韦斯和桑托斯没有回答。

但查韦斯说,委内瑞拉政府不允许武装人员、恐怖分子或者贩毒人员入境。

谈及两国关系和解前景,桑托斯出言谨慎,预计和解进程“缓慢但稳步推进”。

哥伦比亚前总统阿尔瓦罗·乌里韦执政时期,两国围绕哥境内反政府武装组织和和美关系产生激烈争执。

哥伦比亚去年与美国签署军事合作协议,允许美军租用哥伦比亚境内7处军事

基地。这一做法引发委内瑞拉的强烈不满。查韦斯称美军进入哥伦比亚,意在为入侵委内瑞拉做准备。

今年7月15日,哥伦比亚政府说,一些证据表明,多名哥伦比亚反政府武装头目藏身委内瑞拉。委内瑞拉当月22日宣布与哥伦比亚断交。

桑托斯当选后,有意回避这一话题。他7日宣誓就职后说,愿意与委内瑞拉重建关系。

注重实际

一些分析师说,查韦斯和桑托斯暂时抛开争执,采取务实做法,恢复外交关系,对双方都有利。但两国间矛盾随时可能激化,再度引发危机。

对桑托斯来说,就职伊始就与委内瑞拉复交,是一次外交胜利,可以提高自己在国内的威望。

而查韦斯可以借助复交,弱化自己激

进的形势,提高选民支持率,为定于9月26日举行的国会选举做准备。

另外,恢复贸易对两国意义重大。关系恶化前,两国年贸易额大约70亿美元,但眼下大幅度下滑。哥伦比亚央行估计,哥方对委内瑞拉出口额今年大约为10亿美元,而去年这一数字为40亿美元。

但影响两国关系发展的矛盾依然存在

在,主要集中在打击武装组织和对美国关系。

按照哥伦比亚《时代报》专栏作者劳拉·吉尔的观点,两国复交,开了个好头,“但不应该抱有过多希望”。

她预计,哥伦比亚期望恢复与委内瑞拉贸易关系,获取后者合作,共同打击反政府武装,这一过程将磕磕绊绊。

国际时评

近邻总归是近邻

哥伦比亚总统桑托斯10日与到访的委内瑞拉总统查韦斯“相逢一笑复邦交”。给外界深刻印象的,不仅有两位领导人在圣玛尔塔的南美解放者玻利瓦尔故居前并肩而行、共商合作,还有他们对两国关系“兄弟般的国家”与“和平、团结”的描述。

哥、委两国从断交到复交,半个月间戏剧性的转折道出一个基本道理:这两个安第斯国家毕竟是近邻,它们有着深厚的历史文化渊源,存在割舍不断的邻邦情感和实实在在的共同利益,双方间某些分歧和外部大国的影响,不会让它们之间长时间处于紧张状态。

两位领导人选择在圣玛尔塔举行会谈,颇具象征意义。哥伦比亚和委内瑞拉都有在16世纪沦为西班牙殖民地的痛苦过去,也都有相似的抗击殖民统治、争取民族独立的历史篇章,因而可以找到相近的沟通语言。查韦斯抵达圣玛尔塔时,巧引南美解放者玻利瓦尔和哥伦比亚作家马尔克斯的话语,透射出邻邦间的历史、文化纽带,容易引起共鸣。

两国在对哥反政府游击队问题上的看法分歧以及对美关系因素,是造成关系紧张的主要原因,双方曾多次为此陷入外交危机。此次断交的导火索,就是哥伦比亚在美洲国家组织特别会议上指责委境内藏有反政府武装。

但是,一个不争的重要事实是,两个邻国间经贸联系十分紧密,年贸易额达70亿美元,也都面临金融危机后重振经济的艰巨任务,断交势必造成双输。重要的现实经济考量和边界两边人民实实在在的利益,在剑拔弩张到重归于好的“变奏”中,占了上风,成为共识。

拉美地区的外交纷争中,常常会看到大国的影子。不同国家与大国的亲疏,往往会成为外交危机形成的因素。不可否认,哥、委两国复交后,大国的影响依然存在。因此,减少外界干扰,从近邻间总体利益出发,化解外交纠纷,是此次复交的“亮色”,也是未来发展睦邻友好关系的重要启示。

在玻利瓦尔故居前重修旧好,会成为哥、委交往史上的生动一幕。玻利瓦尔的行动是摆脱殖民统治,理想是拉美国家的大团结,这种精神财富有着弥足珍贵的现实意义。

(新华社北京8月11日电 记者 叶书宏)

“绿源”杯2010洛阳秋季名优电动车展

主办单位:洛阳日报报业集团 冠名单位:贝斯特4S连锁店

展出时间:8月21日~22日 展出地点:洛阳金梦国际家具城门前广场(上海市场步行街南端)

已参展单位:贝斯特4S连锁店、通源电动车大卖场

已参展品牌:绿源、雅迪、腾龙、富士达、大阳、小鸟、立马、捷马、益后特、小刀、森地、都市风、长跑王、火龙鸟、速派奇、YAMAHA、轻骑灵动、天津宝岛、长铃奔达、新日、嘉爵

本广告电子版见洛阳网

咨询电话:13837930975 63232419 联系人:杨先生 盛女士 报名地址:洛阳新区开元大道218号报业大厦3楼西厅

